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Spørgsmål nr. 1148 fra Folketingets Retsudvalg (Alm. del): 

 

”Ministeren bedes med henvisning til vedlagte leder i Fæng-

selsfunktionæren, september 2009: ”Lytter inspektørerne til 

deres formand” redegøre for de nævnte problemstillinger i 

Nyborg Statsfængsel, herunder om samarbejdet mellem le-

delsen, tillidsmand og ansatte samt baggrunden for de enkelte 

afdækkende sager. 

 

Er det almindelig praksis, at Kammeradvokaten indkaldes i 

sager som nævnt i lederen? 

 

Hvordan er resultatet af de afdækkede sager faldet ud?” 

 

Svar: 

 

Justitsministeriet har til brug for besvarelsen indhentet følgende udtalelse 

fra Direktoratet for Kriminalforsorgen, hvortil jeg kan henholde mig: 

 

”Direktoratet for Kriminalforsorgen kan – efter indhentelse af 

en udtalelse fra Statsfængslet i Nyborg – bekræfte, at der i 

fængslet har været en kontrovers mellem ledelsen og lokal-

formanden for Dansk Fængselsforbund. Kontroversen har 

drejet sig om lokalformandens håndtering af flere forskellige 

sager i fængslet. 

 

Indledningsvis blev denne kontrovers forsøgt løst ved, at le-

delsen i fængslet anmodede Samarbejdssekretariatet om bi-

stand, og der har i den forbindelse været gennemført 2 møder 

i fængslet med deltagelse af repræsentanter fra sekretariatet, 

ledelsen og den faglige organisation OAO. Da der desværre 

ikke kunne opnås enighed mellem ledelsen og organisationen 

efter gennemførelsen af disse møder, fandt ledelsen det nød-
vendigt at indhente Kammeradvokatens rådgivning med hen-

blik på at få en vurdering af, om lokalformanden i forbindelse 

med udøvelsen af sit hverv havde handlet i strid med gæl-

dende regler om tillidshverv og samarbejde. 

 

Kammeradvokaten har i den anledning – på ledelsens vegne 

– afholdt afdækkende samtaler med en række medarbejdere, 

og fængslet har oplyst, at man den 3. oktober 2008 modtog 

Kammeradvokatens redegørelse. Fængslet har på baggrund 

heraf den 8. oktober 2008 meddelt lokalformanden, at fængs-

let ikke foretager yderligere i anledning af undersøgelsen, 

men at man nu arbejder på, at samarbejdet med bistand af 

Samarbejdssekretariatet kan genoptages på en god og kon-

struktiv måde. 
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Supplerende kan det om samarbejdet i fængslet oplyses, at 

ledelsen har tilkendegivet, at man under hele forløbet har 

meddelt den faglige organisation, at man fra ledelsens side 

ønsker et godt samarbejde. Ledelsen af statsfængslet har så-

ledes tillige i sin udtalelse til direktoratet klart afvist, at man 

”sætter spørgsmålstegn ved enhver handling, som tillidsman-

den udfører på medlemmernes vegne”, som det anføres i le-

deren i Fængselsfunktionæren.  

 

I lederen er fængslets håndtering af gravide medarbejdere 

endvidere omtalt. Ledelsen i fængslet har i den anledning be-

kræftet, at man har behandlet en klage fra Dansk Fængsels-

forbund vedrørende spørgsmålet om, hvilke arbejdsopgaver 

gravide medarbejdere kan udføre. Fængslet har over for di-

rektoratet tilkendegivet, at man administrerer i overensstem-

melse med de gældende regler på området, herunder med 

hensyn til omplacering af gravide medarbejdere. 

 

Med hensyn til spørgsmålet om, hvorvidt det er almindelig 

praksis, at Kammeradvokaten indkaldes i sager som nævnt i 

lederen, kan Direktoratet for Kriminalforsorgen oplyse, at det 

er almindelig praksis at undersøge forhold ved de enkelte tje-

nestesteder, hvis der er en formodning for, at gældende regler 

ikke bliver overholdt. Kriminalforsorgen har i den anledning 

i enkelte tilfælde anvendt Kammeradvokaten i forbindelse 

med afholdelse af afdækkende samtaler, men dette er alene 

sket undtagelsesvist.”  

 

 


